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Jiráskova 2, 516 01 Rychnov nad Kněžnou

IČO: 00371149 

Rychnov nad Kněžnou, 5. září 2019
Muzeum a galerie Orlických hor v Rychnově nad Kněžnou – TISKOVÁ ZPRÁVA - 13/2019 

Krajkářská škola ve Vamberku oslaví 130 let od svého založení
V letošním roce oslaví Krajkářská škola ve Vamberku významné výročí. U příležitosti tohoto jubilea bude uspořádaná v Muzeu krajky Vamberk výstava mapující historii krajkářského školství ve Vamberku, které je významné pro svou nepřetržitou tradici.
Vernisáž výstavy proběhne v pátek 13. září 2019 od 17 hodin v Muzeu krajky Vamberk. Výstava bude uvedena hejtmanem Královehradeckého kraje PhDr. Jiřím Štěpánem, Ph.D. Slavnostní vernisáž bude spojena s módní přehlídkou, která proběhne v kulisách muzejní zahrady.

Počátky krajkářského školství ve Vamberku je možné stáhnout již k roku 1887, kdy zastupitelé města projednávali potřebu zřízení krajkářské školy, a to „k ulevení bídy obyvatelstva města a okolních obcí“. Po schválení městskou radou bylo započato na přípravných pracích, zajišťování prostor a prostředků k zaplacení učitelky. Zároveň byla sepsána žádost o zřízení krajkářské školy, která byla podána na c. k. ministerstvo kultu a vyučování ve Vídni. „Tato žádost byla kladně vyřízena 9. května 1888. První vyučování začalo v září 1889 a za jedinou učitelku byla vybrána Antonie Kubiasová, absolventka krajkářských kurzů ve Vídni. V prvním roce měla krajkářská škola 17 žákyň,“ říká na úvod Mgr. Martina Rejzlová.

V roce 1905 došlo ze strany centrálních úřadů k zestátnění všech krajkářských škol a jejich předení pod Ústřední krajkářský běh ve Vídni. „Z finančních důvodu se rozhodli zastupitelé města Vamberk, že bude místní škola taktéž převedena, avšak bylo dojednáno, že si ponechá svůj původní název „První česká odborná škola krajkářská“,“ doplňuje M. Rejzlová. Výuka ve vamberecké škole byla výjimečná především tím, že své žákyně vyučovala nejen jednotlivým technikám, ale také kresbě. Absolventky měly tak schopnost samy dále rozvíjet techniky paličkované krajky. 

V roce 1919 se škola ve Vamberku stala pobočkou Státního ústavu školského pro domácí průmysl v Praze. Průměrný počet žákyň v době mezi válkami se ustálil mezi čtyřiceti až padesáti. Ze sbírek Krajkářské školy bylo roku 1929 zřízeno Muzeum krajky. Základem sbírkového fondu se staly žákovské práce absolventek a některé další staré krajky, které byly školou uchovány jako výukové modely.

Období let 1999 – 2006, po zániku Školského ústavu uměleckých řemesel v Praze, bylo charakterizováno především hledání náhradních a provizorních řešení. Od roku 2006 se Krajkářská škola stává organizační složkou města. „Aktuálně je provoz Krajkářské školy plně hrazen z rozpočtu města Vamberk, a je zajištěn jak po stránce personální, tak po stránce materiálního vybavení, a to včetně odpovídajících prostor v tzv. Kubiasově vile, která je památkově chráněnou budovou,“ uvádí starosta města Vamberk Mgr. Jan Rejzl. Ve školním roce 2018 – 2019 navštěvovalo kurzy Krajkářské školy ve Vamberku 49 dětí, 93 dospělých a dále na letním kurzu 30 žákyň.
A právě nová výstava v Muzeu krajky Vamberk bude mapovat celou bohatou historii Krajkářské školy. Představeny budou návštěvníkům vzorníky metrových krajek, původní paličky a podušky, ale především ukázka hotových krajek podle návrhů předních osobností tohoto jemného umění (Emílie Paličková, Božena Rothmayerová, Vlasta Šolcová, Rudolf Richter atd.). Chybět nebude ani současná tvorba Krajkářské školy, která hlavně představí návrhy a tvorbu současných vyučující Krajkářské školy, Miroslavy Šustrové a Jany Langové.
Jako doprovodná výstava ve druhém patře Muzea krajky Vamberk byl zvolen výběr z tvorby dlouholeté pracovnice Muzea a galerie Orlických hor v Rychnově nad Kněžnou, Jitky Zapletalové. „Sama Jitka navštěvovala Krajkářskou školu několik let. Velice ráda paličkovala podle vzorů od známých výtvarníků. Její práce byla velice precizně zpracována, a to v době, kdy každý chtěl vyrábět moderní a rychle paličkované obrázky či šperky. Tím, že šla Jitka doslova proti tehdejšímu módnímu proudu, máme možnost vidět krajky, které se dnes již tak často nepaličkují,“ uzavírá a všechny srdečně zve na nové podzimní výstavy Mgr. Martina Rejzlová. 
Výstava „130 let Krajkářské školy ve Vamberku“ bude otevřena od 14. září 2019 do 31. ledna 2020 v Muzeu krajky Vamberk. Výstava „Vzpomínka na Jitku“ bude otevřena od 14 září do 31. ledna 2020 ve druhém patře Muzea krajky Vamberk.


Kontakt pro další informace:
Mgr. Mikuláš Heinrich, vedoucí Muzea krajky Vamberk, tel. +420 494 541 518, +420 605 569 783
Mgr. Martina Rejzlová, etnoložka Muzea a galerie Orlických hor v Rychnově nad Kněžnou, tel. +420 777 225 587
Mgr. Martina Marxová, muzejní pedagog, tel. +420 494 534 450, +420 607 930 040
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